

甘孜青稞走得远叫得响

初秋时节,川西北高原的风已然带有阵阵凉意,但凉风吹不散四川省甘孜藏族自治州甘孜县农民青稞丰收的热情。甘孜县,平均海拔在3500米以上,全县耕地面积20万亩,年均日照2542.7小时,拥有发展高原特色农牧业的绝佳区位,素有“川西北高原粮仓”美誉。

近年来,甘孜县依托丰富的青稞资源优势,推动青稞加工向纵深发展,延伸产业链、提升附加值,持续擦亮青稞产业名片,一批批优质青稞产品从雪域高原走进一线城市。

科技赋能种植

甘孜州地处青藏高原东南缘,气候复杂多样,对优质青稞品种的选择范围有限。因此,优良品种选育是青稞产业发展的主导因素。

“2005年开始,甘孜州农业科学研究所提出了新的青稞育种理念,在此基础上,通过选用具有优良性状的青稞品种并利用杂交育种技术,于2012年育成康青九号青稞优良品种。”甘孜州农业科学研究所高级农艺师李健介绍,经过多年的示范推广,康青九号已被纳入四川省农业重大品种推广补助试点项目,是甘孜县目前种植面积最广的青稞品种,为甘孜县青稞产业发展提供了原粮保证。

“我们除了选育优良品种外,还积极推广精准栽培技术,提高青稞的智慧化种植水平。”李健告诉记者,甘孜县目前搭建了数字管理平台,系统整合了土壤墒情、气象预警和作物生长分析等系统,通过物联网设备实时采集数据并生成作业方案。种植户能够全面掌握青稞生长情况,并根据物联网信息在农技专家的指导下,有针对性地开展作业。

“我今年种了10多亩青稞。在青稞生长发育的关键时期,从甘孜州来的农科专家们一定会到田间地头转一转,帮助我们解决种植青稞时遇到的疑难问题。”甘孜县拖坝乡竹溪村村民克孜说。为推动青稞产业的良性健康发展,甘孜州整合农业科技力量,通过科技特派团、科技扶贫万里行、农技人员蹲点等方式,将先进的青稞种植技术送入寻常百姓家,提升青稞种植业的质量,为甘孜县青稞产业深入发展奠定坚实基础。

“以前靠人力收割青稞,忙活大半个月可能都没法收割、入库完毕。现在机械化收割作业越来越普遍,不仅极大提高了青稞收割速度,还减轻了我们的劳累程度。”拖坝乡村民洛呷说。目前,甘孜县积极推广以“良种、良法、良制、良田、良机”为核心的“五良”融合技术模式,推广农机装备、提高机械化率就是其中重要组成部分。

据了解,甘孜县积极加强农机装备推广应用,农作物耕种收综合机械化水平已达73.52%,位于甘孜州第一。青稞种耕收综合机械化水平的不断提升,能够更快地为当地青稞加工企业提供优质青稞,也让当地百姓感受科技进步带来的便利,真正做到科技惠农。

延长产业链条

“青稞收获后可以直接卖给县里的青稞加工公司,加工公司的收购价格比市场价稍微高一点,成熟收获的青稞完全不愁销路。”拖坝乡的青稞种植户们说。

得益于青稞品种和种植技术的改善,甘孜县的优质青稞原粮能够满足深加工需



求,甘孜县青稞产业链不断延伸。“我们县以四川省四星级青稞现代农业园区为依托,推动全产业链延伸,已开发青稞产品30余种,年加工优质良种6000余吨。今年预计收购原粮1.6万吨,带动5000户农户增收9600万元。”甘孜县农牧农村和科技局局长亚文涛说。

饼干、面条、生粉……展示橱窗里,摆满了各色各样的青稞制品,供消费者们选购。“公司成立于2018年,主要从事青稞深加工。在收购甘孜县本地青稞原粮后,我们根据市场需求制作青稞饼干等广受欢迎的产品,销往省内外市场,公司年产值逐年攀升。”甘孜县格萨尔青稞文化园有限公司生产车间主管侯扎西告诉记者。

青稞产业链的延伸不仅为消费者提供多样化消费选择,而且为当地创造出大量就业岗位,甘孜县群众不出县就能实现就地就业。近年来,甘孜县积极构建“专家+园区+合作社+基地+农户”机制,形成集标准化生产、规模化经营、品牌化运作于一体的青稞产业发展新格局,推动甘孜县青稞“土特产”走得远、叫得响。

“未来,我们将继续坚持农业农村优先发展战略,进一步做大做强青稞主导产业,推动农牧业与文旅、清洁能源等产业协同发展,为乡村全面振兴和群众增收致富提供坚实产业支撑。”亚文涛说。

构建友好生态

在甘孜县青稞收割现场,“好山好水好生态,青稞飘香千万家”的鲜艳标语抓人眼球。甘孜县在推动青稞产业发展过程中,注重平衡产业发展与生态保护间的关系,着力

构建友好农旅生态。“我们在使用收割机收割青稞时,会主动留下20公分左右的青稞茬。这样做一方面是为了给农畜提供饲料,另一方面则是为了给土地增肥,进而抑制化学肥料的使用,减少对周边土壤和水源的污染。”甘孜州农机推广中心副主任彭宏伟说。除了运用生态肥料给土地增加肥力外,甘孜县还注重减少化肥农药的使用。今年,甘孜县将无人机光谱巡检技术引进到青稞种植,实时检测青稞的田间长势,结合不同地块肥力精准施肥,实现化肥使用的减量增效。

正是在传统肥料和化学肥料使用比例的不断调配中,甘孜县逐渐找到产业发展与生态保护间的平衡,既实现青稞种植面积、产量的不断增长,也实现绿水青山长绿长青。

青稞产业不仅为当地民众创造就业岗位和收入,还在推动文旅、农旅深度融合方面发挥重要作用。早在2012年,甘孜县就深挖当地特色资源,沿317国道陆续打造出

12万亩“百里青稞”画廊。如今“百里青稞”画廊同圣康庄园、青稞产业园一道成为甘孜县吸引外来游客的亮丽风景。“今年1至7月份,甘孜县共吸引游客18.19万人次,带动各类消费近2亿元。”甘孜县文化广播电视台和旅游局旅游股股长尼玛娜珍说。

为保障游客的游览体验,将旅游“流量”变“留量”,甘孜县持续在青稞上做文章。317国道沿线,甘孜县在近50公里的路程内设置了四个观景点位,只为让游客直观感受“百里青稞”画廊带来的田园自然风光。甘孜县还依托本县现有的青稞深加工产业,在景区内集中售卖青稞类商品,让游客从视觉、味觉等层面感受青稞的魅力。“我们目前在探索推行青稞种植体验类研学活动,让游客深入感受青稞生长变化的过程,推动观景旅游向体验旅游转变。”尼玛娜珍表示。

从发芽生长的悉心呵护,到成熟收获的“改头换面”,再到持续推动农旅深度融合,青稞已经成为甘孜县引以为傲的“金色名片”。

一段时间以来,关于深圳、杭州等地为何能够诞生众多科创企业的讨论,引发各方关注。当前,新技术、新需求和新业态不断出现,依托健全发达的创新创业生态,企业能够快速调动资源,高效响应环境变化。友好型创新创业生态被认为是激发企业家精神和高质量创业的关键因素,强化要素供给、完善产业体系、优化市场秩序和柔性生态治理,是打造友好型创新创业生态的重点内容。

强化创业要素供给。企业开展创新创业活动,需要人才、技术、资金等要素支持。要吸引汇聚各类优秀人才,不断提升生态系统的人才数量和质量,为企业选人用人提供有力支撑,减少企业“用人难”“难用人”的苦恼。要创建高能级开放式创新体系,面向关键核心技术前沿技术建设公共研发机构,支持企业参与重点实验室、创新联合体的研发创新项目,强化优质技术资源供给,增强企业创新发展动能。要构建多层次的资本市场,壮大耐心资本,适应企业不同成长阶段、不同产业结构、不同风险特性的多层次融资渠道需求,切实缓解创新创业的融资压力。

完善产业协作体系。完善发达的产业分工协作体系,可以有效支持企业家在特定细分领域开展创新创业活动,否则,企业需要耗费大量精力和资源构建供应链,从而弱化了创新创业的信心和能力。为此,要培育发展特色产业集群,深化产业链分工协作,提升产业创新发展势能,赋能企业深耕产业链特定环节打造特色优势。需要强化大中小企业融通发展,培优壮大“链主”企业,支持中小企业专精特新发展,形成大企业和中小企业双向赋能、共创共享的产业组织体系。应加快推动数实融合发展,积极利用数智技术和数据要素重构生产经营和价值创造模式,不断扩展产业边界、产业链条和市场领域,便利企业高效率、低成本地融入国内国际产业体系,提高创新创业成效。

优化市场竞争秩序。公平有序的市场竞争,有助于激发企业投身创新创业活动的自主性和积极性,可以有效降低企业的市场交易费用,否则会增加企业生产经营活动的难度和成本。因此,需要严格落实反不正当竞争法、民营经济促进法等法律法规,鼓励和保护企业公平参与市场竞争,预防和制止不正当竞争行为,营造促进公平创新创业的良好市场环境。需要综合整治“内卷式”竞争,强化政府、企业、行业协会的协同治理,运用信用等手段约束和制止“内卷式”竞争主体,发挥质量、标准和品牌的支撑引导作用,保障和激励企业高质量发展,增强企业家开展高附加值创新创业活动的信心。要进一步规范企业合作发展,按照公平竞争、优势互补和合作共赢的原则,引导企业之间开展合作投资和经营活动。

实施柔性生态治理。创新创业生态的形成和演进需要政府部门进行有效治理。新技术、新产业、新业态和新模式的不断涌现,要求创新创业生态更具开放性和包容性,生态系统的公共治理更需柔性,否则会抑制创新创业企业的形成和发展。因此,需要面向整体提升生态系统功效的战略目标,引导不同主体充分发挥各自特色功能,共同提升创新创业生态能级。要促进创新创业生态系统包容性发展,宽容生态企业按照市场机制自主特色化发展,减少对生态企业采用统一性要求进行标准化管理,按照“无事不扰、有求必应”原则提供个性化优质服务,形成开放、包容、高效的创新创业生态,赋能企业开展特色化和高质量的创新创业活动。

本版编辑 章皓珺 美编 倪梦婷

入职“深度游”激发人才活力

本报记者 董庆森

今年5月

宜都现场兑现人才补贴

955万元

科创贷 人才贷

授信 1.1亿元

宜都市人社局组织120余名刚入职的高校毕业生深入企业了解市情市貌。
刘传东摄

宜都市人社局组织120余名刚入职的高校毕业生深入企业了解市情市貌。
刘传东摄

年5月,宜都现场兑现人才补贴955万元,“科创贷”“人才贷”授信1.1亿元,真金白银用人留人;中国化工学会园区人才基地、“两江英才”专家智库等高端平台汇聚智力资源;环境舒适的保障性住房解决人才安居之忧。

“原以为是一次简单的城市推介。没想到给我们打开了认识宜都的‘全景视窗’。”沈晗感慨地说。短短两天的沉浸式体验,让大家对这座城市有了更具象、更深刻的理解。

“引才,光靠招聘会上递资料、讲政策可不够,得让年轻人实地感受城市魅力,才能把他们留下

来,扎根深。”问及举办活动缘由,宜都人社局局长鲜祺锋说。

惊喜不止“看”与“尝”。乐业补贴、人才补贴、人才贷……宜都人才新政中的一项项“硬核”礼包更是让这群高校学子找到了归属感。凭借这手独特的城市“体验牌”,宜都今年签约的120名高校学子对未来充满期待。

“看清了产业前景,感受了生活便利,更体会到宜都满满的诚意。留在这里,值!”武汉大学博士毕业生韩振伟深受触动,眼下,他正热情地向同学发出邀请,希望他们也来宜都亲身感受一番。



近日,内蒙古呼伦贝尔农垦三河农牧场公司农机驾驶员在田间联合收获小麦。凭借多元种植布局、科技精准赋能与订单模式引领,当地广袤的田野孕育出丰硕的成果,彰显出现代农业的强劲发展活力。

更令人心动的,是这里厚植的人才沃土。今